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Methodology in Brief
Face-to-face interviews were conducted between September 24 and 
October 1, with the exception of interviews in Dohuk which lasted 
until October 4

All field work was conducted by an Iraqi polling firm employing more 
than 200 trained interviewers across the country.

Interviews occurred in all 18 governorates, including 34 percent of 
the sample from Iraq’s rural regions.

From the total sample of 2,210 at total of 2,004 valid interviews were 
obtained, rendering a response rate of 90.66%.

The overall margin of error for the survey is +/- 2.5 percent. 

Please contact IRI if more detailed methodological information is 
required.
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Demographics
Regional Distribution of Survey 

Sample
Baghdad, 
11.90%

Kurdish 
Areas, 
16.20%

Mosul & 
Kirkuk, 
11.40%

Sunni Areas, 
14.30%

Mid-
Euphrates, 

25.30%

South, 
20.80%

Urban and Rural Distribution of 
Survey Sample

Urban, 
65.70%

Rural, 
34.30%
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Demographics
Distribution of Survey Sample by 

Sex

Male, 
48.40%Female, 

51.60%

18 to 24 Years 20.5%

25 to 30 Years 17.8%

31 to 35 Years 15.5%

36 to 45 Years 22.0%

46 to 55 Years 13.4%

56 Years & Over 10.9%

Age Distribution of Survey Sample
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Demographics

78.60%

18.60%

2.30% 0.40%
0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Arab Kurd Turk Other

Ethnic Distribution of Survey Sample Religious Distribution of Survey Sample

Sunni, 34.20%

Shia, 55.10%

Only Muslim, 
9.70%

Non-Muslim, 
0.90%
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Demographics

20.50%

30.60%

16.30%

13.60%

9.60% 8.60%

0.50%
0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

None Primary Intermediate Secondary Diploma Univeristy Post-
Graduate

Educational Distribution of Survey Sample
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Demographics

16.10%

7.90%

2.10%

9.30%

12.60%

6.60%

38.90%

6.10%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Pub. Sector (FT) Pvt. Sector (FT) Pub. Sector (PT) Pvt. Sector (PT) Unemployed Student Housewife Pensioner

Distribution of Survey Sample by Employment
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Demographics

0.50%

0.90%

0.70%

1.50%

23.80%

39.80%

29.00%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

> $1,500

$1,200 to $1,500

$800 to $1,200

$500 to $800

$100 to $500

$50 to 100

< $50

Monthly Income Distribution of Survey Sample
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Q1. Do you think that Iraq today is generally 
headed in the right or wrong direction? 

41.90%
39.32%

31.40%

45.30%

11.20%

51.32%50.73%

16.05%

9.22%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

5/27-6/11 7/24-8/2 9/24-10/4

Right Direction Wrong Direction Don't Know n=2004
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Q1a-b. Why do you think Iraq is heading in the right/wrong 
direction?

Getting rid of the past regime 24.8%

Formation of an Iraqi-led 
government 13.2%

Establishing democracy 12.3%

General improvement in 
overall conditions 12.2%

Increased freedoms 9.4%

Improving security situation 8.6%

General optimism 4.2%

Poor security situation 62.6%

Presence of occupation forces 16.7%

General deterioration of overall 
conditions 6.7%

Unelected government 4.6%

Poor economic situation 3.5%

Other 2.0%

Lack of cooperation between 
government and people 1.8%

Right Direction Wrong Direction

n=839 n=908
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Right Direction: Regional Trends

46.50%

32.60%

71.50% 72.20%

18.30%
14.60%

66.70%

45.30%

61.40%

51.10%

36.00%

83.80%

27.70%

43.36%

28.90%33.43%

56.37%

44.36%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

05/27-06/11 7/24-8/2 9/24-10/4

Bagdhad Kurdish Areas Mosul and Kirkuk Sunni Areas Mid-Euphrates South
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Wrong Direction: Regional Trends

27.90%

51.10%

11.40%

75.10%73.20%

22.40%

45.10%

33.10%

49.20%

17.50%

8.64%

58.70%

42.47%

53.40%

41.42%
39.87%

19.20%

45.32%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

05/27-06/11 7/24-8/2 9/24-10/4

Bagdhad Kurdish Areas Mosul and Kirkuk Sunni Areas Mid-Euphrates South
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Q2. Thinking about the future, do you believe your life one 
year from today will be:

64.60%

15.70%
11.60%

66.50%64.84%

14.79% 13.30%

12.03% 12.30%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

5/27-6/11 8/10-8/20 9/24-10/4

Better Worse Same n=2004
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Q3. In the past year and a half, has your household been directly 
affected by violence in terms death, handicap, or significant monetary 

loss? (Close family member, up to 4th degree)

Yes, 22.00%

No, 77.50%

n=2004
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Impact of Violence by Region

33.10% 33.10%

26.60%

18.90% 18.30%

10.50%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Sunni Areas Baghdad Mosul & Kirkuk South Mid-Euphrates Kurdish Areas
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Q4. Do you believe that the prospect of civil war—
widespread ethnic, sectarian or other armed 

struggle—is now:

8.30%

7.80%

14.80%

68.80%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

Don't Know

Imminent (Likely to Occur in
the Near-term)

Always Possible, But Unlikely

Not Realistic (Unlikely to
Happen in Iraq)

n=2004
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Threat of Civil War: Regional Breakdown

56.30%58.30%
62.40%

72.10%
77.00%

80.70%

28.80%

21.60%

14.40%
10.10%10.00%9.40% 9.60%

4.90%

11.80%
7.30%7.50%5.90%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Mid Euphrates Baghdad Sunni Areas South Kurdish Areas Mosul & Kirkuk

Unrealistic Possible Imminent
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Q5. If you believe there is some possibility of civil war in the near 
future, which of the following factors do you believe would be most 

responsible for instigating it?

34.00%

19.20%
17.30%

14.70%

8.30%

4.50%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

Interference by
neighboring states

Unfair
parliamentary

elections

Interference by
non-neighboring

states

Irreconcilable
demands made by

one ethnic or
sectarian group

Corruption in the
government

Sudden
Withdrawal of

MNFI

n=156
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Q5a. If you said a neighboring state would be most likely to 
instigate a civil war, which one?

50.90%

17.00%
13.20%

11.30%

3.80%
0.00%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

Iran Syria Turkey Kuwait Saudia
Arabia

Jordan

n=53
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Q5b. If you said a non-neighboring state would be 
responsible for instigating a civil war, which state?

Israel, 22.20%

United States, 66.70%

al-Qaeda, 3.70%

No Answer, 7.40%

n=27
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Q6. Which of the following can most improve the current 
situation in Iraq?

3.50%

8.80%

16.20%

64.20%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

Decentralize Authority to
Governorate Level

Decentralize Authority to
Regional Units

Increase Representative
Character of Government

Strengthen Central Control 
Over Iraq's Regions

n=2004
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Q7. Thinking about the difficult situation in Iraq currently, whether in 
terms of security, the economy or living conditions, who—in your 

view—is most to blame?

33.40%
32.10%

12.20%

8.10%

5.30%

1.50%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

MNFI Foreign
Terrorists

Combination of
All Listed
Factors

Armed
Supporters of

the Former
Regime

Ourselves United States

n=2004
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Q8. Now I would like to ask you about the issues that you feel are most 
important.  In order of importance, please choose the three that are of 

most concern to you?

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Terrorists or Insurgents

Low wages or salaries

Lack of adequate housing

Education

Federalism

Elections

High prices

Healthcare

MNFI

National Security

Infrastructure

Crime

Unemployment

First Second Third n=2004
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Q9. What single approach, in your view, would be most 
likely to improve the current security situation?

33.70%

21.80%

13.70%

10.70%

8.10%
6.70%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

Strengthen the IP Hold Elections as
Scheduled

Increase Authority
to Central

Government

Decreased
Presence or

Visibility of MNFI

Strengthen ING Engage Local
Leaders to Improve

Security n=2004
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Q10.  In your view, what kind of jobs or work opportunities 
do you think Iraqis would prefer at this time?

1.40%

4.50%

6.40%

11.70%

13.40%

14.90%

38.60%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00%

Office Jobs (Private Sector)

Manufacturing (Durable Goods)

Office Jobs (Public Sector)

Oil Industry Jobs

Construction Jobs

High Technology (Manufacturing or
IT)

Does Not Matter, Increase in
Paying Jobs Needed Now

n=2004
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Q11. Do you believe that the Interim Government of Iraq 
represents the interests of people like you?

8.80%

28.10%

19.50%

35.70%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Yes, Very Much Yes, Somewhat No, Not Very Much No, Not at All n=2004
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Q12. To what degree to feel that the Interim Government of 
Iraq has been effective or ineffective to date?

19.82%

8.20%

42.32%

35.00%

14.30%

19.40%

12.31%

30.30%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

Very Effective Somewhat Effective Somewhat Ineffective Very Ineffective

July September n=2004
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Q13. Now, thinking about Prime Minister Allawi, to what 
degree do you think he has been effective since taking 

office?

30.61%

13.60%

35.61%

32.00%

9.41%

14.90%

8.94%

28.30%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Very Effective Somewhat Effective Somewhat Ineffective Very Ineffective

July September n=2004
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Q14. Is there any minister or ministry that you believe has 
been particularly effective since the IGI took control?

Yes, 27.60%

No, 50.90%

Don't Know, 
19.40%

Ministry of Interior/Falah al-Naqib 22.4%

Ministry of Education/Sami al-
Mudhaffer 14.8%

Ministry of Health/Ala Alwan 11.0%

Ministry of Foreign 
Affairs/Howshiar Zebari 9.9%

Ministry of Defense/Hazim al-
Shalaan 8.0%

n=2004

n=553
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Q15a-b. In August, the National Conference was convened to select and 
Interim National Council through a process that was to serve as the first step 
towards elections.  Have you seen, heard or read about this process? If yes, 

how well do you feel this process was executed?

Yes, 32.00%

No, 53.00%

Don't Know, 
14.50%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Very Well Somewhat
Well

Somewhat
Poorly

Very Poorly

A. Have you read about the 
process?

B. How well do you feel the 
process was executed?

n=2004

n=641
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Q16. Have you seen heard or read anything regarding the activities of the Interim 
National Council?

Q17. What is your impression of the Interim National Council’s performance to date, with 
regard to their specific responsibility to proved legislative input to the IGI?

Yes, 
14.80%

No, 72.30%

Don't 
Know, 
12.70%

7.40%

40.90%

24.70%

15.20%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

Very
effective

Somewhat
effective

Somewhat
Ineffective

Very
Ineffective

Q16. Seen, heard or read anything 
about the National Council?

Q17. What is your impression of the 
National Council to date?

n=2004

n=296
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Q18. How much do you agree or disagree with the 
government’s handling of security, specifically in each of 

the following regions?

46.80%

48.40%

46.00%

45.50%

43.50%

44.90%

14.20%

14.60%

15.20%

14.90%

14.00%

14.30%

12.10%

12.20%

11.80%

12.20%

13.50%

13.20%

12.10%

13.60%

12.20%

15.80%

13.60%

14.70%

Basra

Najaf/Kufa

Mosul/Tal Afar

Al-Anbar

Baghdad (Haifa
St/Downtown)

Baghdad (Sadr City)

Strongly Disagree Somewhat Disagree Somewhat Agree Strongly Agree
n=2004
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Q19. Do you believe that Iraq will be ready to hold national 
elections by January 31, 2005? If no, why?

58.70%

35.40%

5.60%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

Yes No Don't
Know

Poor security situation 59.4%

Iraq is still under 
occupation 31.4%

Lack of democratic 
values in Iraq 5.1%

Absence of an adequate 
census 1.8%

n=2004
n=710



35

Q20. Some people say that the current security situation in different 
parts of the country makes it difficult to hold nationwide elections at the 
scheduled time.  What approach do you think electoral officials should 

take?

6.90%

12.70%

19.10%

60.40%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

Don't Know

Hold election only in areas
where it is safe enough

Delay elections until the
security situation is better

Hold elections on schedule as
planned

n=2004
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Q21.  In your opinion, which  scheduled election is more 
important to, or directly effects your daily life?

Transitional 
National 

Assembly, 49.50%

KRG, Provincial or 
Local, 34.60%

n=2004
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Q22. Do you intend to vote in the coming elections?

85.50%

11.80%

2.30%

87.00%88.44%

7.00%9.53%

6.00%1.67%0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

100.00%

June August September

Yes No Don't Know
n=2004
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Intention to vote: Breakdown by Region, Religion and 
Ethnicity

93.90%
88.60% 87.30%

83.30%
77.30%

72.80%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

100.00%

Mid-
Euphrates

Kurdish
Areas

South Baghdad Mosul &
Kirkuk

Sunni
Areas

Intention to Vote by Region

76.90%

81.20%

89.20%

70.00% 75.00% 80.00% 85.00% 90.00%

Only
Muslim

Sunni
Muslims

Shia
Muslim

Intention to Vote by Muslim Sect

*Looking only at Sunni Arabs, the “intention to 
vote” polled at 72.9%.
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Q23. If no, why not?

46.80%

20.30%
17.30%

4.20%
1.30%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

50.00%

Security situation Don't trust the
electoral process

Lack information
about candidates

Health prevents me Do not trust
candidates n=237
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Q24. How much have you heard or read about the Independent 
Electoral Commission that will regulate and supervise the elections for 

the National Assembly that will be held by January 31, 2005?

3.20% 1.80%
7.00% 5.10%

10.20% 9.90%

68.60%
73.90%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

A great deal A fair amount Not very much Nothing at all

August September n=2004
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Q25. If you have heard of this Commission, how would you rate your 
trust in its ability to fairly and reliably administer the upcoming, 

scheduled elections?

11.20%

10.60%

19.20%

48.10%

9.40%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 50.00%

Don't Know

Do not trust

Little trust

Somewhat trust

High degree of trust

n=339
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Q26. Please indicate how each of the following authorities’ 
or figures’ endorsement of a candidate or list of candidates 
would make you more or less inclined to support that list?

40.10%

7.50%

14.90%

26.50%

17.50%

25.10%

11.90%

22.90%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

Cleric or Religious Org. Tribal Leader Government Political Party

More Inclined Less Inclined n=2004
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Q29. Some people say that religion has a special role to play in the 
government today while others believe that religion and the government 
should respect one another but remain separate. Do you believe that:

Religion has a special 
role to play in the 

government, 37.90%

Religion and 
government should 

respect one another by 
not impeding on the 

rights, roles and 
responsibilities of the 

other, 52.30%

Don't Know, 8.90%

n=2004
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Role of Religion: Breakdown by Sect

44.30%46.00%

8.90%

37.10%

58.50%

2.60%

44.30% 46.00%

8.90%
5.30%

78.90%

15.80%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Shia Only Muslim Sunni Other

Special role for religion Respect and non-interference Don't know
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Q30. If you believe that religion has a special role to play in 
the government, how would you define that special role?

6.30%

4.60%

9.30%

8.60%

18.60%

17.40%

21.40%

14.60%

17.50%

68.20%

72.90%

57.40%

64.10%

65.50%3.80%

4.10%

1.70%

2.90%

5.30%

1.80%

Gov't officials should publicly embrace
and employ religion in carryign out

their duties

The teachings of the faiths embraced
by most Iraqis should be protected by

law and the constitution

Major religions and sects are
represented in the government by

prominent religious figures

The state actively protects all religions
without favoritism

Public leaders publicly and regularly
seek guidance from religious leaders

Strongly Disagree Somewhat Disagree Somewhat Agree Strongly Agree
n=760
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Q35. Would you be more likely to support a political party if 
it and/or its leadership ran jointly with another party and/or 
its leadership in the from of an electoral bloc or coalition?

Yes, 30.40%

No, 47.60%

Don't know, 20.30%

n=2004


	Survey of Iraqi Public Opinion
	Methodology in Brief
	Demographics
	Demographics
	Demographics
	Demographics
	Demographics
	Demographics
	Survey Results
	Q1. Do you think that Iraq today is generally headed in the right or wrong direction? 
	Q1a-b. Why do you think Iraq is heading in the right/wrong direction?
	Right Direction: Regional Trends
	Wrong Direction: Regional Trends
	Q2. Thinking about the future, do you believe your life one year from today will be:
	Q3. In the past year and a half, has your household been directly affected by violence in terms death, handicap, or significant monetary loss? (Close family member, up to 4th degree)
	Impact of Violence by Region
	Q4. Do you believe that the prospect of civil war—widespread ethnic, sectarian or other armed struggle—is now:
	Threat of Civil War: Regional Breakdown
	Q5. If you believe there is some possibility of civil war in the near future, which of the following factors do you believe would be most responsible for instigating it?
	Q5a. If you said a neighboring state would be most likely to instigate a civil war, which one?
	Q5b. If you said a non-neighboring state would be responsible for instigating a civil war, which state?
	Q6. Which of the following can most improve the current situation in Iraq?
	Q7. Thinking about the difficult situation in Iraq currently, whether in terms of security, the economy or living conditions, who—in your view—is most to blame?
	Q8. Now I would like to ask you about the issues that you feel are most important.  In order of importance, please choose the three that are of most concern to you?
	Q9. What single approach, in your view, would be most likely to improve the current security situation?
	Q10.  In your view, what kind of jobs or work opportunities do you think Iraqis would prefer at this time?
	Q11. Do you believe that the Interim Government of Iraq represents the interests of people like you?
	Q12. To what degree to feel that the Interim Government of Iraq has been effective or ineffective to date?
	Q13. Now, thinking about Prime Minister Allawi, to what degree do you think he has been effective since taking office?
	Q14. Is there any minister or ministry that you believe has been particularly effective since the IGI took control?
	Q15a-b. In August, the National Conference was convened to select and Interim National Council through a process that was to serve as the first step towards elections.  Have you seen, heard or read about this process? If yes, how well do you feel this process was executed?
	Q16. Have you seen heard or read anything regarding the activities of the Interim National Council?�Q17. What is your impression of the Interim National Council’s performance to date, with regard to their specific responsibility to proved legislative input to the IGI?
	Q18. How much do you agree or disagree with the government’s handling of security, specifically in each of the following regions?
	Q19. Do you believe that Iraq will be ready to hold national elections by January 31, 2005? If no, why?
	Q20. Some people say that the current security situation in different parts of the country makes it difficult to hold nationwide elections at the scheduled time.  What approach do you think electoral officials should take?
	Q21.  In your opinion, which  scheduled election is more important to, or directly effects your daily life?
	Q22. Do you intend to vote in the coming elections?
	Intention to vote: Breakdown by Region, Religion and Ethnicity
	Q23. If no, why not?
	Q24. How much have you heard or read about the Independent Electoral Commission that will regulate and supervise the elections for the National Assembly that will be held by January 31, 2005?
	Q25. If you have heard of this Commission, how would you rate your trust in its ability to fairly and reliably administer the upcoming, scheduled elections?
	Q26. Please indicate how each of the following authorities’ or figures’ endorsement of a candidate or list of candidates would make you more or less inclined to support that list?
	Q29. Some people say that religion has a special role to play in the government today while others believe that religion and the government should respect one another but remain separate. Do you believe that:
	Role of Religion: Breakdown by Sect
	Q30. If you believe that religion has a special role to play in the government, how would you define that special role?
	Q35. Would you be more likely to support a political party if it and/or its leadership ran jointly with another party and/or its leadership in the from of an electoral bloc or coalition?

